] OTTO-VON-GUERICKE-UNIVERSITAT MAGDEBURG
FAKULTAT FUR WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT

AbschluBBklausur Konzernbilanzen I und II

Sommersemester 1999
Priifer: Prof. Dr. Michael Hommel |

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner (It. Aushang des Priifungsausschusses)

Aufgabe 1: Handelsbilanz II (30 Punkte)

Das Tochterunternehmen legt Ihnen die nachfolgende Bilanz vor:

8.000
20.000
28.000

200.000
44.000

100.000
70.000
30.000
30.000
70.000




Entwickeln Sie daraus die Handelsbilanz II. Die Handelsbilanz II soll den handelsrechtlichen GoB

entsprechen. Der leitende Buchhalter teilt Ihnen folgende Ergdnzungen mit:

Die Aufwendungen fiir die Eigenkapitalbeschaffung wurden in 1997 in Hohe von 9.000 FW
aktiviert. In 1998 wurden sie (erstmals) in Hohe von 1.000 FW planméBig abgeschrieben.

Unter der Position ,,Patente* wurde ein selbstgeschaffenes Patent aktiviert. Es wurde in 1998
fertiggestellt und in Hohe von 22.000 FW aktiviert. Zum 31.12.1998 wurde eine planmiBige
Abschreibung von 2.000 FW vorgenommen.

Der Geschifts- und Firmenwert stammt aus einem Unternehmenskauf des Vorjahres (1997).
Seine Anschaffungen beliefen sich auf 30.000 FW. In den Jahren 1997 und 1998 wurde jeweils
eine Abschreibung in Héhe von 1.000 FW vorgenommen. In der Konzembilanz werden
Geschiifts- und Firmenwerte einheitlich iiber 15 Jahre abgeschrieben.

Bei dem Grundstiick handelt es sich um ein unbebautes Grundstiick. Seine Anschaffungskosten
beliefen sich auf 170.000 FW. In 1998 wurde es zum Zeitwert (200.000 FW) bewertet. Der
Differenzbetrag von 30.000 FW wurde unmittelbar der Neubewertungsriicklage zugefiihrt.

Die Riickstellungen in Héhe von 70.000 FW wurden in 1998 gebildet. Sie beriicksichtigen, da
es das Unternehmen in 1998 versiumt hat, eine eigentlich fiir dieses Jahr fest eingeplante -
Werbekampagne durchzufiihren. Die Werbekampagne soll nach den Plinen des Vorstandes in

den nichsten Jahren nachgeholt werden.

Aufgabe 2: Zwischenerfolgseliminierung und Aufwands- und Ertragskonsolidierung (30
Punkte)

Das Tochterunternehmen liefert im November 1998 eine Maschine aus eigener Produktion an das

Mutterunternehmen. Der Verkaufspreis betrigt 600 GE. Beim Tochterunternehmen fielen

nachfolgende Herstellungskosten an:

Materialeinzelkosten 500 GE
Fertigungseinzelkosten 50 GE
Fertigungsgemeinkosten 100 GE

Der Transport zum Mutterunternehmen wird von dem Tochterunternehmen auf eigene Rechnung

durchgefiihrt. Dem Tochterunternehmen entstehen dadurch Vertriebseinzelkosten (Lohne) in Hohe



von 50 GE. Das Mutterunternehmen aktiviert die Maschine zum 31.12.1998 unter den Vorréten. Im
Mirz 1999 verkauft das Mutterunternehmen die Maschine an ein konzernfremdes Unternehmen fiir
2.000 GE.

a) Im KonzernabschluB soll ein moglichst hoher Jahresiiberschu3 ausgewiesen werden. Mit wel-
chem Betrag ist die Maschine zum 31.12.1998 in der Konzernbilanz zu aktivieren?

b) Welche Buchungen miissen Sie aus Konzernsicht zum 31.12.1998 und zum 31.12.1999 vorneh-
men, wenn die Konzern-GuV nach dem Gesamtkostenverfahren aufgestellt wird.

¢) Welche Buchungen miissen Sie vornehmen, wenn in der Konzernbilanz das Umsatzkostenver-

fahren angewendet wird?

Aufgabe 3: Kapitalkonsolidierung (30 Punkte)
Zum 31.12.1997 erwirbt das Mutterunternchmen 80% der X-GmbH fiir 4.000 GE. Die X-GmbH ist |

ein konsolidierungspflichtiges Tochterunternehmen im Sinne des § 290 HGB. Die Bilanzen des
Mutterunternehmens und der X-GmbH haben zum 31.12.1997 folgendes Aussehen:

Bilanz zum 31.12.1997 (Mutterunternehmen)

Beteiligung (X-GmbH) 4.000 | Gezeichnetes Kapital 5.000.
Maschinen 1.000 | Jahrestiberschuf3 1.000
Darlehensforderungen 900
Andere Aktiva 100

6.000 6.000

Bilanz zum 31.12.1997 (X-GmbH)

Maschinen 1.000 | Gezeichnetes Kapital 1.000
Andere Aktiva 6.500 | Jahresiiberschuf3 500
Darlehensverbindlichkeit 1.000

Garantiertickstellungen 2.000

Drohverlustriickstellungen 3.000

7.500 7.500




In den Maschinen sind stille Reserven von 1.000 GE enthalten. Die Maschine hat eine Restnut-
zungsdauer von 2 Jahren und wird linear abgeschrieben. Im Konzernabschluf3 werden derivativ
erworbene Geschifts- oder Firmenwerte aktiviert und iiber 4 Jahre erfolgswirksam abgeschrieben.

Aus Vereinfachung (1 Tag) werden im Jahr des Erwerbs keine Abschreibungen vorgenommen.

Zum 31.12.1998 haben die Bilanzen das folgende Ausssehen:

Bilanz zum 31.12.1998 (Mutterunternechmen)

Beteiligung (X-GmbH) 4.000 | Gezeichnetes Kapital 5.000
Maschinen 2.500 | Jahresiiberschuf3 2.000
Andere Aktiva 500 '

7.000 7.000

Bilanz zum 31.12.1998 (X-GmbH)

Maschinen 500 | Gezeichnetes Kapital 1.000
Andere Aktiva 2.500 | Gewinnriicklagen 500
Jahresiiberschuf3 1.500

3.000 3.000

a) Fiihren Sie zum 31.12.1997 und zum 31.12.1998 eine Kapitalkonsolidierung nach der Neu-
bewertungsmethode durch. (Verwenden Sie fiir die Umbuchungen die Anlagen 1 und 2)

b) Worin unterscheidet sich die Neubewertungsmethode von der Buchwertmethode ?

c) Das Mutterunternehmen C-AG erwirbt eine 100% Beteiligung am Tochterunternehmen fiir
3.000 GE. Das Eigenkapital des Tochterunternehmens betrégt im Erwerbszeitpunkt 2.000
GE. Dariiber hinaus sind in den Maschinen des Tochterunternehmens stille Reserven in
Hohe von 400 GE und im Grundstiick stille Reserven in Héhe von 800 GE vorhanden.
Welches Problem ergibt sich fiir die Kapitalkonsolidierung? Zeigen Sie Losungsvor-

schldge auf.



Aufgabe 4: Schuldenkonsolidierung (30 Punkte)

Das Mutterunternehmen ist am Tochterunternehmen zu 100% beteiligt: Die entsprechende

Kapitalkonsolidierung finden Sie in der Anlage 2. Dariiber hinaus fanden in den Jahren 1997 und
1998 folgende Geschiftsvortille statt:

Das Mutterunternehmen hat zum 31.12.1997 eine unverzinsliche Darlehensforderung gegen das
Tochterunternehmen zum Barwert von 900 GE aktiviert. Das Tochterunternehmen passiviert die
Darlehensverbindlichkeit zum Nennwert (1.000 GE). Zum 30.12.1998 zahlt das Tochterunter-
nehmen das Darlehen zuriick. |

Das Tochterunternehmen hat eine mit Méngeln behaftete Maschine an das Mutterunternehmen
geliefert. Das Tochterunternehmen mufl den Schaden an der gelieferten Maschine laut Vertrag in
den nichsten vierzehn Januartagen auf eigene Rechnung reparieren und bildete deswegen eine
Garantieriickstellung in Hohe von DM 2.000. Am 10. Januar 1998 repariert das Tochterunter-
nehmen die Maschine. Die Reparaturkosten betrugen 1.849,67 DM.

Das Tochterunternehmen hat sich verpflichtet, dem Mutterunternehmen eine bestimmte
Maschine zum Preis von 20.000 DM zu verkaufen. Der Einkaufspreis fiir die Maschine ist bis
zum Bilanzstichtag (nicht vorhersehbar) auf DM 23.000 gestiegen. Das Tochterunternehmen
bildet deswegen in der Handelsbilanz eine Drohverlustriickstellung in Hohe von 3.000 DM. Das
Mutterunternehmen hat die Maschine zum 31.12.1997 schon fiir 21.000 DM an ein konzern-

fremdes Unternehmen weiterverkauft. Die beiden schwebenden Geschifte werden im Februar
1998 erfiilit.

Ergdnzen Sie die Anlage 2 um die Schuldenkonsolidierung. Welche Umbuchungen sind in der

Konzernbilanz zum 31.12.1997 und zum 31.12.1998 vorzunehmen? Begriinden Sie die Buchungs-

sitze und verwenden Sie fiir die Umbuchungen die Anlagen 3 und 4.
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Anlage 3 zur Aufgabe 4: Schuldenkonsolidierung

2.000

1.000 1.000
900 900
8 10.100 10.100
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